



那些唤醒世界记忆的人

南京大屠杀死难者国家公祭日特别报道

2014.12.7 星期日

责编:贾磊 见习编:吕鑫 组版:孙佩

封10

点亮黑夜的他们 挽救生命、真相与尊严

1937年**“洋菩萨”拉贝和被挽救的25万难民**

1937年冬，某夜，大半个南京城死一般沉寂。55岁的德国西门子公司驻南京代表处代表约翰·拉贝站在南京安全区国际委员会大门处，紧张地盯着外面荷枪实弹的日本军人。

拉贝和同伴们的目的只有一个，挽救那些手无寸铁的平民和放下武器的中国士兵。身后的安全区内，设立着25个难民收容所，包括南京安全区国际委员会主席约翰·拉贝租住的小粉桥1号民宅。25万中国难民在安全区内避难，18岁的李秀英便是其中一个。当时，她已怀孕7个月。

约翰·拉贝并不能确保安全区内每个人的安全。1937年12月19日，躲在安全区里的孕妇李秀英，就遭遇了意欲施暴的日军。这位刚烈的女性与对方殊死搏斗，身中37刀后昏迷。威尔逊医生救了她的性命，却无法保住那个孩子。

多年后，李秀英的后人在《拉贝日记》里，找到这么一段记载：12月19日下午，一名日本士兵在美国学校(五台山)试图强奸一名怀有6个半月身孕的中国女子，当女子反抗时，日本士兵手执匕首或是刺刀向她袭击。那名中国女子就是李秀英。

当年，约翰·拉贝或许没有想到，在以后的日子里，他的那本《拉贝日记》里会有更多的笔墨记录下惨不忍睹的日军暴行。半个多世纪后，这些记录重见天日，成为揭露日军罪行最有力的证据。

就在这一切发生前，一个名叫张铁君的国民政府教员，意识到危险快要到来时，赶紧从南京逃至芜湖与家人会合，然后逆长江而上到后方避难。后来他的这段逃亡经历，传到了外孙女张纯如的耳中。

1995年**一位华裔女作家的真相寻找之旅**

1995年7月，作家张纯如从美国来到外祖父曾工作过的南京，为《南京暴行：被遗忘的大屠杀》一书的写作，展开实地调查。

张纯如的母亲张盈盈女士介绍，自己曾向纯如讲述过南京大屠杀和父母所经历的战乱。可是女儿不信。直到在1994年12月13日的一次会议上，张纯如看到那些照片：被砍掉的头颅，被割开的肚腹……

“那些照片之恐怖激发了我写这本书的念头。”张纯如认为，写南京大屠杀，是一种道义上的责任，也是受害者们应得的公道。不过，当她去图书馆翻看世界历史教材，却找不到任何与南京大屠杀相关的信息。

张纯如1995年的南京之行，得到了一些学者的帮助。其中，江苏省行政学院的杨夏鸣老师承担翻译任务。2014年12月5日，杨夏鸣向记者回忆称，张纯如是一位很健谈的女性，并且颇具正义感。杨夏鸣说，张纯如在南京采访时，更乐于关注实际、关注具体的人。幸存老人们不如意的生活状况，让她愤愤不平，“我看到的一切使我感到震惊和悲哀。”



南师大美院董斗斗的雕塑作品《拉贝日记》 CFP供图

在寻访的多位大屠杀幸存者中，被刺了37刀的李秀英，最让张纯如印象深刻。她用“不屈的中国妇女”为题，讲述了76岁老人李秀英的过往。

除了实地寻证，张纯如还与拉贝的外孙女莱因哈特取得联系。1996年，在她和海外华人活动家邵子平的催促下，2000多页关于南京暴行的《拉贝日记》终得公布。

2005年**她用被刺37刀的代价，挽救生命的尊严**

在关注南京大屠杀的人们看来，李秀英是一位悲惨历史最有力的见证者，更是一位英勇的反抗者。1937年，她孤身反抗日军。再以后，她又以控诉者的身份，维护着自己的权利。

“我妈妈脾气很硬。”李秀英的儿子陆永鑫和女儿陆琪说，一次在日本做过演讲后，有日本人提出给老人资助，但遭到她的拒绝，“我有国家，我有9个儿女。”

1998年，日本右翼文人松村俊夫在其《南京大屠杀的大疑问》一书中，质疑李秀英的幸存者身份。从1999年开始，江苏钟山明镜律师事务所律师刘惠明作为李秀英的诉讼辅助人，和日本律师团的律师们，一起无偿帮老人打官司。“我主要是做录像证言翻译工作，工作量很大，老人一直坚持

着，并且十分客气。”刘惠明说，1937年，李秀英脸上中了7刀。尽管年纪大了，可她脸上仍然可见清晰疤痕。“那是一段很惨痛的经历，为了打官司，老人一遍遍讲出来，这需要很大的勇气。”让刘惠明感触最深的，是老人的一句“我不恨日本人，我恨日本鬼子”。

2005年1月，这起名誉侵权案终审胜诉。遗憾的是，85岁的胜诉者李秀英，并没等到这一结果，已于此前的2004年12月4日离世。

2014年**点亮黑夜，他们从未被忘记**

约翰·拉贝、张纯如和李秀英，这3位南京人民熟知的勇士，分别在有生之年做出了最重要的抉择，他们用自己的行动挽救了生命、真相和尊严。首个南京大屠杀国家公祭日临近，谨记历史的人们，没有忘记他们——在拉贝故居，一位参观者有感于约翰·拉贝的贡献，在留言簿上写道：“25万人的生命足以搭起拉贝先生通往天堂的阶梯”；在南京民间抗日战争博物馆，陈列着张纯如生前的一些物品。记者来到雨花功德园，李秀英老人离世后，骨灰在这里入葬。老人墓碑前有束鲜花，功德园工作人员说，那是敬佩老人的陌生人放下的。

**约翰·拉贝**

南京安全区主席

救助了二十五万南京平民。
一位良知，勇敢地与魔鬼周旋。
一位“老外”，他秉

**张纯如**

记者、作家

价值越大。
世界。书越畅销，它的
撰写的《南京暴行》，它
一位杰出的女性，她用力量和
西方和

**李秀英**

大屠杀幸存者

战士”。
幸存者。她在审判谷寿夫的
与鬼子搏斗，身中37刀，她是
最勇敢的作



2007年，张纯如铜像揭幕仪仗队
她的母亲张盈盈在抚摸女儿张纯如铜像。
图片来自网络